

# 企业家健康状况堪忧 解决方案成商机

■ 张向东

创业导师李开复被查出淋巴癌后不久，又有两名身价过亿的企业家被先后查出患有癌症。

前不久，慈铭体检集团管理集团总裁韩小红将体检结果告诉了这两名企业家。目睹了这两个企业家的反应后，韩小红觉得很心酸。她说，“在告知结果之前，我对他们已经做过心理辅导。但他们知道结果之后，一夜没有睡，就坐在那里。”

这两个企业家不愿意向外界公布他们罹患癌症的消息。慈铭体检的结果显示，他们都处在癌症二期，处于中早期阶段，年龄不过40岁左右。

## B 隐性杀手

中国企业家的身体，最近几年像是被施了魔咒。2011年6月，中芯国际董事长江上舟因患癌症去世；2012年12月，中石油副总裁孙波因脑溢血去世；同年，中航工业沈阳飞机工业公司董事长罗阳、中材集团董事长谭仲明、国信证券投资银行事业部业务部执行总经理郭熙敏先后因心脏病去世，其中郭熙敏年仅33岁。

从慈铭体检集团整理和调查的数据看，2008年至2012年的四年间，中国有超过20位知名企业家因心脑血管疾病和癌症先后去世。死于心脑血管疾病的平均年龄为48岁，死于癌症的平均年龄为46岁。企业家的癌症发病率呈现年轻化趋势。

韩小红说，“虽然只是一个小样本的调查结果，还挺让人痛心的，他们去世的年龄，正是他们年富力强的时候。”根据慈铭体检的调查结果，过度劳累、剧烈运动、情绪异常如忧郁、恐惧、愤怒、狂喜；酗酒、过度吸烟等生活方式，诱发了这些企业家的癌症和心脑血管疾病的发生，并夺去了他们的生命。

慈铭体检的调查还有一个结论：企业高管级别越高，健康状况越差。慈铭体检提供数据显示，企业高管体检异常率高达98.5%；其中血脂异常最多，企业高管的血压、血糖指标比普通员工高出5%-10%；企业高管中，男性高管的体检异常比例更高。

在颈椎异常、血脂异常、脂肪肝、血糖增高等八大慈铭体检的调查指标中，企业家发病率均高于全国人口平均发病率。其中企业家在脂肪肝、血脂异常和肥胖三个指标高出全国平均发病率20%以上；颈椎异常的发病率则高出全国平均40%以上。

慈铭体检的报告认为，肥胖和颈腰椎病是目前最困扰企业家健康疾病，其次是贫血、脂肪肝、泌尿系生殖疾病。精英人群和企业高管人群的健康透支现象最为严重，亚健康比例分别为91%和86%。

10月22日，北京安贞医院副院长、中



国医院协会疾病与健康管理专业委员会主任委员周生来对记者说，癌症以及心脑血管疾病并没有对企业家群体表现出太多的“偏好”，这些疾病其实是一视同仁的。中国企业家群体目前的年龄普遍在50岁左右，这正是疾病爆发的高峰期。

不过，周生来也认为，企业家过大的工作和生活压力，以及中国独特的经营环境，导致了这个群体的生活方式不健康，这反过来更进一步刺激了癌症和心脑血管疾病的爆发。他说，“市场竞争很激烈，企业家都玩命挣钱，整天在烟雾和酒海中工作，再加上焦虑、高压等心理问题，构成了企业家身体的隐形杀手”。

## B 生意

这些企业家几乎人人都能在商场上上演逆势反转、长袖善舞的精彩剧情，但是在疾病面前，却只能低头。

10月21日，创新工场董事长李开复通过微博称，“身体检查结果有几项指数未降反升，需要更加严格地遵照医嘱，专注于治疗和休养。”一个月前，李开复公开了自己被查出淋巴癌的消息。根据随后进一步公开的消息，李开复腹部有20多处肿瘤，得病原因是作息不规律、长期熬夜，以及压力过大。

韩小红说，“中国企业家是在挥霍自己的身体。他们是社会的精英，但却只知道挣钱。拼命工作，加上压力，其实会给身体健康带来很大问题。这些企业家表面很光鲜，但在健康问题上，他们确实是不折不扣的弱势群体。”

韩小红独特的身份和经历让她对中国企业家群体有更深的感受。2005年，在成功创办中国第一家民营体检连锁机构后，韩小红准备进一步开拓慈铭体检集团的商业版图。这一年，她去了趟韩国，赴三星集团考察医疗设备。考察中，她被邀请体验一下三星医疗设备的先进性，检查结果显示，她得了胃癌，属于早期。

当时慈铭已经是中国最大的健康体检

机构，不过韩小红的胃癌并没有被检查出来。韩小红说，“因为当时国内的医疗器械水平达不到”。这个事件之后，韩小红首先在慈铭集团上马了用于胃癌检测的最先进的设备。

现在，韩小红开始为处在财富顶层的企业家群体，提供“更加深度”的体检服务。去年12月，慈铭体检投资2.5亿元的慈铭奥亚国际医疗会所开始投入运营。

韩小红希望利用这个会所，把国内高精尖的体检资源和顶尖的医疗资源整合到一起。这些医疗资源包括数十间国际私人诊所、专科医院、医学研究机构和中国各主流城市三甲医院的专科医生，以及金融保险等医疗相关组织机构，目标是健康状况堪忧的中国企业家群体。

用韩小红的话说，以前慈铭体检的商业模式是更多瞄准企业员工的B2B模式，现在则变成了主要针对企业高管的B2C模式，费用从一次体检数万元到10年服务费近百万元不等。

目前，慈铭奥亚国际医疗会所的会员已经发展到200多人，大部分的会员年龄在35-60岁之间，职位大多是公司总裁或者高管，但愿意花上百万来购买全方位医疗服务的企业家并不多，这些会员仍以短期或尝试性的体验者为主。

韩小红说，很多中国企业家可以拿出很多钱去投资房地产，却鲜有人愿意去投资健康。但健康本身应该是一种投资方式。

## B “CHO”计划

企业家的健康解决方案成了一个商机，盯上的不仅慈铭体检一家。

中国医院协会疾病与健康管理专业委员会准备在2014年，启动中国企业CHO（首席健康管理官）计划。这个计划的核心，是要从全国100家三甲医院中，选择最优秀的全科医生，进驻100家中国知名企业担任专职的首席健康管理官。一旦这些来自三家医院的优秀医生与企业签约，这些医生与原

医院的职务关系将解除，变身为某家企业的全职健康管理官。

北京安贞医院副院长、中国医院协会疾病与健康管理专业委员会主任委员周生来是这个项目的推进者之一。他说，“中国由于缺乏健全的商业保险体系，也缺乏相应完善的社会医疗保障系统。因此，企业家尤其是些民营企业家的健康状况，一直没有得到很好照顾。”

今年5月和10月初，中国医院协会疾病与健康管理专业委员会分别在北京召开了两场百名院长研讨会，来自全国100家三甲医院的院长在一起商讨在中国建立起CHO的计划。2014年3月，该机构将从全国500强企业中选出100家企业的总裁，进行培训。

这项计划在三年前已经开始试点。联想集团、GE中国等是其中的试点企业。两位来自三甲医院的知名全科医生进驻了试点企业，担任全职的首席健康管理师。试点期间，首席健康管理师只对公司的董事会和管理层服务，负责这些企业高管的健康管理、疾病预防，以及对疾病的干预和跟进等，提供几乎全方位的服务。

关注中国精英群体健康状况的还包括中组部。2012年12月，在中芯国际董事长江上舟、中航工业沈阳飞机工业公司董事长罗阳、中国航天科技集团五院探月工程副主任设计师陈天智等人先后因癌症、心脑血管疾病去世后不久，中组部发布了《关于加强特殊一线岗位人才医疗保健工作的通知》。

通知要求对这些“关系到国民经济命脉重要行业和关键领域的特殊一线岗位人才”，提供从体检、健康到评估、疾病预警以及追踪服务的全面健康管理服务。同时，建立优先就诊制度，保证特殊一线岗位人才有病得到及时有效治疗，必要时实行“一对一”服务，指定专门医生和保健人员，提供上门诊疗服务。

中华预防医学会健康风险评估与控制专业委员会副主任委员周平说，癌症、心脑血管疾病等，其实是企业家和精英群体的一种生活方式病，每个人都可能成为这些疾病的患者，但是企业家的生活方式大大诱发了这些疾病的爆发。

周平所在的中华预防医学会健康风险评估与控制专业委员会，也在做相关的工作。他们与兰州石化等企业开展合作试点，探索一种对企业家和普通员工的健康风险进行早期评估和控制的机制。

越来越多的中国企业家以及精英群体英年早逝，让周平觉得很痛惜。他说，“他们被称为社会精英，有着更好的投入产出比，创造更多的财富，同时也更有条件享受优越的医疗条件，但是很多病，都是根本来不及的。企业家并不缺钱，缺的是时间和对管理自身健康的意识。”

老总话道

## 谁不发言就请客

■ 文 / 刘鹏凯 画 / 何兵



1.“五四”青年节那天，我到车间参加青年座谈会。团支部书记围绕青年如何提高技能，做创新发展的排头兵这一议题，请大家谈谈自己的想法。



2.大家你看我，我看你，像木头人一样静坐着，全没有青年人的朝气。



3.“你们不发言没关系，今天谁不发言谁请客。”我边说边笑，大家也跟着一阵笑，会场顿时被笑声渲染得热闹起来。



4.一句话激起了大家发言的热情，有些员工甚至联系工作实际，举一反三，讲得非常深刻。



5.开会不怕长，就怕不靠墙。在现实生活中，有些人将开会当作休闲，以为下级与会就是听会，从没想过要发言。



6.上级和下级对开会的态度截然不同。上级不能把开会当作传话筒，单纯搞我讲你听；下级也不能把开会当作休闲，单纯搞我讲我听，尤其是座谈会，顾名思义得让大家开口讲话。

# 微软借“自贸东风”圈地中国家庭娱乐市场

■ 刘开雄 赵晓辉

“不是为了游戏而做游戏，从长远上看，微软的目标是致力于打造以电视屏幕为核心的‘家庭娱乐’终端。”10月31日，微软全球资深副总裁、微软亚太研发集团主席张亚勤在接受记者专访时作出上述表态。这也是微软高层首次就自贸区相关文化产业政策的公开表态。

2000年6月，国务院办公厅转发文化部等7部门发布的《关于开展电子游戏经营活动场所专项治理的意见》，开始了针对国内游戏机市场的治理工作，规定“任何企业、个人不得再从事面向国内的电子游戏设备及其零、附件的生产、销售活动。”这便是长达13年的“游戏机禁令”。

但2013年9月29日，上海自贸区整体



方案正式亮相，其中第7条明确提出“允许外资企业从事游戏游艺设备的生产和销售，通过文化主管部门审查的游戏游艺设备可面向国内市场销售。”

游戏机解禁，这对于微软、索尼等游戏巨头而言，一个充满想象力的市场已经打开。在张亚勤看来，游戏及游戏机并不是全

部价值所在。“从统计上看，有70%的xbox流量并不是来自游戏，而是来自于电影下载、节目收看等各方面。”张亚勤认为，游戏机只是个“盒子”，它能干的事情很多，核心就是打造出以电视屏幕为载体的家庭娱乐终端。

9月24日，国内电视内容服务商百视通发布公告，与微软合资成立新公司，共同进军国内家庭娱乐市场。当上海自贸区整体方案在9月29日公布之后，人们才恍然大悟——微软对于进入中国家庭娱乐市场似乎已经胸有成竹。

张亚勤指出，微软在中国这么多年的经营表明，进入中国市场一定要选择适合中国商业环境的方式进行经营，“百视通作为本土内容供应商，更熟悉中国国情和市场需求，在运营管理上有自己的优势，微软要克服‘水土不服’的外资通病，与百视通的合作

将更能够让微软已经比较成熟的产品和服务更好地落地中国市场。”

“在硬件上肯定没有问题，xbox在全球范围内的成功就是很好的证明。”张亚勤认为，如何成功地进入中国家庭娱乐市场仅仅靠硬件是不够的，未来的挑战将来自于软件部分，包括开发符合中国市场需求的各种软件产品和服务内容。

张亚勤透露，未来的产品主要来自于从海外市场产品的移植，但针对中国市场特殊情况，还会做一些相应的调整。此外，微软还将联合国内的第三方企业，共同开发更加适合中国，具有中国特色，更符合中国家庭需要的软件及服务内容。

“虽然合资公司已经成立，并落户在上海自贸区内，但进一步的发展步骤正在等待相关细则的出台。”张亚勤表示。

[紧接 P1]

# 专家热议知识创新 李后强答“钱学森之问”

古人权威不可挑战，害怕说错话、做错事。教师要有创新思维，要有高尚品德，要解放思想，要允许学生犯错误，要为人师表，在师生之间形成协调趋同，产生相似性。总之，相似性具有坚实的科学基础，在思维科学尤其是创新思维中具有广泛应用前景。培养创新人才，解决“钱学森之问”，要从非线性系统特别是非线性思维方面考虑路径和策略。

## 专家热议：

### 用知识创新推动社会生产力

中国要创建适宜知识创新的文化—社会环境的历史使命极其艰巨。文化是创新里的“基因”，有变异才有创新，必须倡导社会意识形态多元化，才能塑造自由创新的环境。中国

视和调整。纵观各国新的战略，一个共同的特征就是把创新生态论作为各国创新战略的主流理论基础。如何推动创新是实施创新驱动发展战略的关键，创新驱动的推动要构建创新生态系统。

会上，中国发展战略学研究会常务理事、创新战略专委会主任李喜先就知识主义社会作了演讲。李喜先认为，知识是人类的精神活动整合生成的产物，认识导致知识，认识和知识都是进化的结果，是与人类文化的起源紧密联系在一起。中国国家创新战略即为构建知识主义社会，要使国家人均和国内知识总量GDK进入世界前列，成为知识型、智慧型国家。在中华大地上，要再创辉煌，必须在元创新层次上发生革命性的变化。只有元创新，才能引领国家超越式地发展。可以预计，在不

长的历史时期内，中国也就必须成为基于高等知识、智慧的世界强国，在高级的知识社会里再现辉煌。

四川社会科学院研究员查有梁表示，物质世界是知识创新的基础和源泉，精神世界是知识创新的动力和机制，知识世界提供创新的检索和结果。知识创新需要得到三个世界的认同。即知识创新与物质世界、精神世界、知识世界的认同。人类认知世界的过程就是知识的过程，就是所谓的认识论。“认识论”强调的是过程。“知识论”强调的是结构。知识论一定要避免唯物和唯心的片面性。因为，一旦强调“唯”，就容易形成“独断论”和“绝对论”。就会导致离开辩证法、离开系统论。

（作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂有限公司董事长）